



Euzkadi ha sacrificado la ciudad símbolo de sus libertades en aras de la victoria antifascista. El resto de España está obligado a sacrificar sus rencillas partidistas en aras de Euzkadi

## LA AVIACION REPUBLICANA BOMBARDEO AYER LAS POSICIONES DE LOS FACCIOSOS DE BELCHITE, MONTE CALVARIO Y ARGES Y también fueron atacados algunos de los buques anclados en el puerto de Melilla

### PERSISTE EL CRIMEN PERO MR. BALDWIN Y EL CAPITAN EDEN NO SE CONMUEVEN

Si no se tuviese ya el convencimiento pleno—nacido en el día mismo en que se propuso su creación—de la simpatía con que el Comité de no intervención contemplando la increíble agresión de que es víctima la nación española, se examinarían las actas de las reuniones que viene celebrando este organismo. Mientras la opinión pública del mundo entero, incluso la de Alemania y la de Italia, ve ya con alarma la invasión del fascismo internacional y los actos de crueldad y ferocidad salvaje a que se entrega, el Comité de no intervención permanece imperturbable. Su misión es sobradamente conocida: contrarrestar la medida de lo posible toda campaña que tienda a revelar la verdadera naturaleza de la guerra de España. Para ello celebra sesiones, nombra "Comités de técnicos", idea primero y estudia después planes complicados que con propia complejidad llevan el marchamo de la ineficacia en el caso imprevisto de que lleguen a ser algún día puestos en práctica, y así sucesivamente. Y todo ello, ¿con qué finalidad?

### EN LOS SECTORES DEL CENTRO SE PASARON A NUESTRAS FILAS TREINTA Y DOS SOLDADOS ENEMIGOS



Horrible miseria humana supone este cuadro, que la cámara fotográfica sorprendió después de la entrada de nuestras fuerzas en el Santuario de la Virgen de la Cabeza (Foto. Altavoz del Frente Sur.)

Parte de guerra facilitado por la Sección de Información a las veintidós horas:  
**EJERCITO DEL CENTRO.**—Fuego de fusil y mortero por todos los frentes, desplegando nuestra artillería gran actividad sobre las posiciones enemigas de la Ciudad Universitaria, Cerro Rojo, Camino hondo de Perales del Rio, Carabanchel y los hangares de Getafe. Continúan pasándose a nuestras filas numerosos evadidos del campo rebelde, habiéndolo efectuado en la jornada de hoy treinta y dos soldados con armamento y municiones.  
**EJERCITO DEL ESTE.**—Sin más novedad que ligero fuego de fusil y cañón en algunos sectores. Se pasaron a nuestras filas siete soldados.  
**EJERCITO DEL NORTE.**—Euzkadi: Se rechazaron enérgicamente intensos ataques enemigos por todo el frente de Guipúzcoa, inutilizándose en uno de los ataques seis tanques, de los dieciséis con que atacaron los facciosos, y obligando a retirarse a los demás precipitadamente. Se causó a los rebeldes un número considerable de bajas, apoderándose nuestras tropas de varios fusiles, municiones, víveres y otros efectos.  
La aviación fascista lanzó algunas bombas sobre pueblos de la retaguardia, causando víctimas.  
En el frente de Alava se batieron eficazmente las posiciones enemigas de Sevigan y el campo de aviación de Dima, dispersándose algunas concentraciones rebeldes y destruyéndose varios parapetos.  
**SANTANDER.**—Ligeros tiroteos, pasándose a nuestras filas nuevos soldados del campo faccioso.  
**ASTURIAS.**—En Oviedo, fuego de cañón, y en el Escampero se rechazó un ataque rebelde, contraatacando nuestras fuerzas con gran intensidad, logrando apoderarse de una importante posición enemiga frente a Merillas. Se cogieron al enemigo trece muertos, ocho prisioneros, una ametralladora, veinte fusiles y abundante munición. Se pasaron a nuestras filas un cabo y tres soldados.  
**AGRUPACION SUR TAJO.**—Por el frente sur de Toledo las tropas republicanas atacaron fuertemente al enemigo, desalojándole de sus posiciones, anulando por completo la ligera presión que inició en la jornada anterior.  
En los demás frentes, sin novedad."

### A PESAR DEL CONTROL, HITLER SIGUE MANDANDO A ESPAÑA GRANDES CANTIDADES DE BOMBAS DE AVIACION

Mientras tanto, el Comité de Londres siente la necesidad de concederse unas vacaciones, con la esperanza de así favorecer más al fascismo

Londres, 8.—Vernon Bartlett publica un artículo en el "News Chronicle", en el que censura duramente las palabras de Eden en la sesión del jueves en la Cámara de los Comunes, con las que intenta justificar su creencia de que el acuerdo de no intervención no estaba comprometido por el envío de aviones alemanes e italianos a Franco, debido a "razones técnicas".  
En los círculos autorizados dicen que no son capaces de conocer esas razones técnicas.  
Las ferocidades fascistas, lo mismo que toda la intervención fascista, cesarán cuando los países pacifistas occidentales renuncien al juego hipócrita de la no intervención y opongan a la insolencia de los agresores su resistencia. Esto debe manifestarse en un campo más amplio, en el internacional, bajo la forma de la organización colectiva de la paz, que es el único medio de evitar que los fascistas conviertan otras poblaciones europeas en ruinas carbonizadas como actualmente se encuentra el País Vasco.  
Plymouth propone se haga un llamamiento a las dos partes en lucha en España para que renuncien por completo a los bombardeos aéreos, y solicite de todos los delegados que sometan la proposición a sus respectivos Gobiernos, pidiendo instrucciones inmediatas.  
Lord Plymouth declaró que su proposición no excluía cualquier otro esfuerzo que se pueda hacer para humanizar la guerra en España, y que el Gobierno inglés otorga toda su simpatía a cualquier sugerencia en ese sentido.  
Todos los delegados acordaron proponer a sus respectivos Gobiernos la iniciativa de Lord Plymouth.  
El Subcomité volverá a reunirse el día 14.—Fabra.

### Consejo extraordinario de ministros Se impedirán enérgicamente hechos como los de Barcelona

Valencia, 8.—Esta tarde, a las cuatro, se ha reunido el Consejo de ministros extraordinario. La reunión terminó poco después de las once de la noche. A la salida el ministro de Instrucción Pública dijo a los periodistas:  
—Informado el Gobierno ampliamente sobre los hechos acaecidos en Cataluña por unanimidad acordó expresar su más firme condenación de los mismos, ya que sólo los enemigos de la República, interesados en dificultar la victoria del pueblo, pueden alzarse en armas contra los poderes legalmente constituidos.  
Para impedir que en ningún momento, añadió el ministro, puedan reproducirse hechos análogos, se procederá a la más severa investigación del origen y desarrollo de dichos acontecimientos y se sancionarán con todo el rigor de la ley los actos delictivos allí cometidos.  
Se procederá igualmente con todo rigor al desarme en toda la retaguardia, advirtiéndose que serán aplicadas las sanciones legales más severas a quienes obstaculicen o se resistan al cumplimiento de estas medidas.  
Se encargó al ministro de la Gobernación que en el plazo más inmediato desaparecieran cuantos controles de fronteras, caminos y puertos no dependían directamente de su autoridad.  
El Gobierno espera de todas las organizaciones sindicales y partidos políticos la máxima asistencia para el rápido cumplimiento de estas disposiciones, que nos garantizarán la paz y la tranquilidad en la retaguardia.—Febus.

### Nuestras tropas ocupan el pueblo de Argés, al sur del Tajo

Bayona, 8.—Han llegado ayer los refugiados de Bilbao, desembarcando en Paulho los que venían en el vapor "Havana". Quedaron alojados en Biarritz, San Juan de Luz y Cambo.—Fabra.

### Audiencias del Presidente de la República

Valencia, 8.—Desde su llegada a la ciudad, el Presidente de la República ha recibido las siguientes visitas:  
Jefe del Gobierno, presidente de las Cortes, ministros de Comunicaciones, Estado, Marina y Aire, Propaganda, Obras Públicas y el Sr. cartera Giral; embajador señor Díez Canejo, presidente del Tribunal de Cuentas, delegado de Guerra en la Telefónica, subcomisario de Guerra señor Deporto.

### Impresión de Madrid

¡HAY QUE AYUDAR A EUZKADI!  
En los frentes del Centro la jornada transcurrió con calma. Nuestra artillería cañoneó numerosas posiciones enemigas y la facciosa siguió disparando sobre Madrid, causando, como todos los días, víctimas y destrozos.  
En los frentes, la actividad fue escasa, y sólo hubo el acostumbrado tiroteo de trinchera a trinchera, pues, en las inmediaciones de Madrid los facciosos, después de su último fracaso en el puente de los Franceses, no parecen muy decididos a probar suerte de nuevo.  
En las inmediaciones de Toledo se ha seguido combatiendo con alguna intensidad. Una vez fracasado el intento hecho ayer por los facciosos para alcanzar nuestras líneas de la destruida fábrica de armas, las tropas republicanas no se han limitado a contener a los traidores, sino que han contraatacado valerosamente, logrando una rectificación a vanguardia de nuestras líneas y ocupando el pueblito de Argés.  
Algo parecido les ha ocurrido a los facciosos en Oviedo. Iniciaron un ataque contra nuestras posiciones, y el resultado del contraataque leal ha sido que las trincheras facciosas situadas frente a Merillas cayeron en poder de la República, con bastante material de guerra que en ellas tenían los traidores.  
De nuevo el enemigo presiona con todas sus fuerzas por el frente de Euzkadi, especialmente en el sector de Bermeo. Por este sitio, después de una intensa preparación artillera, los invasores se lanzaron a un violento ataque, apoyados por aviación. Los fracasos de días pasados, que pusieron de manifiesto cómo nuestro ejército del Norte era capaz de impedir la toma de Bilbao, habían exacerbado, sin duda, a los mandos facciosos, que

### Nuestros morteros impidieron el paso del ferrocarril de Quinto a Puentes

Barcelona, 8.—Comunicado de la mañana del jefe del Ejército del Este al Presidente de la Generalidad:  
"Nuestra artillería ha batido las piezas enemigas de las lomas de Cillas. Se ha disparado con mortero al paso de un tren del ferrocarril de Quinto a Puentes, el cual se ha visto obligado a retroceder.  
Nuestra aviación ha bombardeado objetivos militares en Huesca y Belchite. Continúan pasándose a nuestras filas numerosos evadidos del campo faccioso, entre ellos, en el día de hoy, cinco soldados con armamento.  
La aviación facciosa ha bombardeado, a las cinco de hoy, las poblaciones de Altafuella, Torredombarda, Calafel y Vendrell, ocasionando un herido en el primero de dichos pueblos.—Febus.

### En una de las torres de La Seo los fascistas tenían emplazadas piezas antiaéreas

Zaragoza, 8.—La aviación leal ha alcanzado durante estos tres últimos días objetivos militares de Zaragoza. Entre ellos, de nuestros aviones dobles bombas de gran potencia contra las torres de La Seo, en una de las cuales tenían emplazadas los facciosos piezas antiaéreas, con las que bombardeaban a nuestros aparatos.  
Se dan detalles de la actuación de la aviación en Zaragoza. Además de destruir los aparatos uros de las torres donde los facciosos hacían funcionar piezas antiaéreas, nuestros aviones bombardearon la estación del ferrocarril Central de Aragón y diversificaron, donde al parecer, había un depósito de reclutas, habiendo destruido los aviones que allí se encontraban repletos de material.

### En Sollube se causaron a los facciosos centenares de bajas

Bilbao, 8.—El enemigo atacó hoy por la parte de Sollube. Nuestras tropas rechazaron el ataque, causando a los facciosos centenares de bajas. En los sectores de Melicas y Mazagas también se registraron ataques violentos y está en el Ejército Popular aguantó las acometidas valientemente. En los demás sectores, sin novedad.—Febus.

responsabilidad que se está echando a espaldas con su conducta el Gobierno de mister Baldwin y del capitán Eden es inmensa. Muy superior, sin duda, a sus fuerzas para aportar su peso. La Historia lo juzgará con la imparcial severidad con que ha de poner de relieve este costoso error del pueblo español por contener el empuje tremendo de la agresión germanoitaliana, cosa que ya para nadie—a excepción de mister Baldwin y el capitán Eden—ofrece el menor género de dudas.  
No advierte el Gobierno de Londres, con juicio de un notable cambio de actitud en la opinión influyente—la popular nunca nos ha olvidado—de la Gran Bretaña la variación singular de tono que se observa en las páginas de los diarios tan asentadamente conservadores como "The Times", "The Daily News" y otros más? Parece que el propio mister Garvin, esencia del fascismo inglés, empieza a sentirse acorralado. Estos diarios han demostrado meses atrás una simpatía evidente hacia la causa de los que ellos llamaban "los rebeldes". Al Gobierno legítimo de España lo calificaban de "rojo", de "comunista", etc. A veces llegaron incluso—ellos a esto le llamaban ser inculcado—a calificar al Gobierno español de "falso de Valencia". Era un error obligado en un proceso lógico. Pronto lo designarían como la "última esperanza". Esperaban la caída de Madrid, equivocados, sin duda, no sospechando nunca que pudiese jamás un pueblo ofrecer semejante resistencia.  
Pero ha resistido el Gobierno legítimo de España, demostrando con ello al mundo el derecho a la existencia como forma legal de expresión de la voluntad del pueblo español. Madrid no ha caído, y el futuro empezó a ofrecernos nuevos inciertos. Y esto merece por lo menos, respeto. Que es precisamente lo que está sucediendo en los medios de expresión de la opinión pública de la Gran Bretaña: en todos, menos en su Gobierno. Este cambio de opinión acaba de producirse después de los "raids" brutalmente salvajes de la aviación fascista en Euzkadi.  
¿Qué posible futuro por más tiempo esta mañana espantosa? ¿Puede contemplarse el mundo inclinando en él al Gobierno de su injusticia británica—indiferencia este mundo no está en el mundo, pero ya se ve que se quiere imponer a España a España se acabará con todos los españoles que se opongan a una manera de dominar a España? La opinión de todos los países dice que no. Cada día va dando mayores pruebas de inquietud. Pero el Comité de no intervención marcha paso a paso por el camino que se trazó desde el primer momento: el camino de dar toda clase de facilidades a la agresión para que su éxito no sea inútil.  
La responsabilidad de la Gran Bretaña es tremenda. Y aumenta a medida que se prolonga una decisión enérgica y rápida, que evite el triunfo, y que evite el triunfo del pueblo español y de sus instituciones democráticas, y que evite el triunfo de las constitucionales haya de costar aún muchos miles de vidas humanas que hagan aterrados espantosos el sacrificio que con gallardía el pueblo español en defensa de la libertad y la independencia.  
El mundo está convencido de que el sometimiento de España al yugo del fascismo internacional es imposible. ¿Cuándo se convertirá también el Comité de Londres, es decir, el Gobierno de mister Baldwin y el capitán Eden? ¿Se tomará una acción concertada para impedir que siga adelante la criminalidad germanoitaliana? ¿Se mantendrá, por una vez, el Gobierno de Inglaterra a la altura de las circunstancias?

### En una de las torres de La Seo los fascistas tenían emplazadas piezas antiaéreas

Zaragoza, 8.—La aviación leal ha alcanzado durante estos tres últimos días objetivos militares de Zaragoza. Entre ellos, de nuestros aviones dobles bombas de gran potencia contra las torres de La Seo, en una de las cuales tenían emplazadas los facciosos piezas antiaéreas, con las que bombardeaban a nuestros aparatos.  
Se dan detalles de la actuación de la aviación en Zaragoza. Además de destruir los aparatos uros de las torres donde los facciosos hacían funcionar piezas antiaéreas, nuestros aviones bombardearon la estación del ferrocarril Central de Aragón y diversificaron, donde al parecer, había un depósito de reclutas, habiendo destruido los aviones que allí se encontraban repletos de material.

### En Sollube se causaron a los facciosos centenares de bajas

Bilbao, 8.—El enemigo atacó hoy por la parte de Sollube. Nuestras tropas rechazaron el ataque, causando a los facciosos centenares de bajas. En los sectores de Melicas y Mazagas también se registraron ataques violentos y está en el Ejército Popular aguantó las acometidas valientemente. En los demás sectores, sin novedad.—Febus.



# Los asesinatos de mujeres y niños provocan gran indignación en Inglaterra

## En la Prensa inglesa obsérvase una acusada reacción

En días sucesivos, el 27 y el 28 del mes de abril, el «Daily Express», diario que hasta ahora no se distinguió por su simpatía hacia la causa del pueblo español y de su Gobierno legítimo, dedicó comentarios editoriales a la guerra de España. En uno de ellos se hizo un poco de Quijote de Llano. Dice lo siguiente:

«A nosotros, por boca del cabo Blanco, el general Quijote de Llano, buena cantidad de frases abusivas la Gran Bretaña, el ministro de guerra, mister Lloyd George y el propio de Cantabria.

«El acuerdo con el general altoparlante inglés marchan cuesta abajo, los italianos los silenciosos, la conquista de Abisinia. (Abrimos la boca, sin embargo, para sonreír cuando no logran los italianos conquistar Madrid). Después de mister Eden está a sueldo de la guerra, mientras que mister Lloyd George es amigo de los marxistas. (El ministro no se sospecha cuando hizo un comentario al arzobispo y al resto de la prensa anglicana, dijo: «Estos clérigos protestantes han soportado con calma a sus feos mujeres, por un tiempo, cuando se les ofrecieron señoritas maravillosas jóvenes y bonitas y oro, ¿cómo podría esperarse que simpatizaran con nosotros?») Es probable que el arzobispo y mister Lloyd George, los dos juntos, idear algunas palabras de respicacia.»

Y al día siguiente, bajo el título «Asesinatos de mujeres y niños», el mismo periódico decía:

«El camino que va hacia Bilbao es una ruta cubierta de sangre y cenizas. El día del mercado, cuando los vascos se reúnen en Guernica, antigua capital del País Vasco, los aviones de bombardeo del general se descolgaron del cielo dejando caer bombas y granadas sobre el centro. Después, los aparatos de guerra que les daban escolta atronaron el espacio al lanzarse en vuelos bajos para ametrallar a los refugiados que huían hacia sus alcazars. Ochocientas personas asesinadas, hombres, mujeres y niños, y la villa queda convertida en una antichina.»

**ACORDADOS DE GUERNICA!**

El «Daily Express» no ha tomado partido en la guerra civil española. Esta vez, los «falange» de los rebeldes al pueblo británico para que se mantuviese neutral. Nuestra única misión ha sido narrar las cosas.

«Pero hay algunas que rebasan todos los límites y piden a gritos que se les dé una voz de protesta. El bombardeo de Guernica es una de ellas. El pueblo vasco se reunió allí, con devoción católica, para orar y ensalzar a Dios. No portaba armas. No se entregaba a la destrucción de iglesias o al asesinato de sacerdotes o al ultraje de mujeres. Los «falange» aéreos de los rebeldes tienen una nueva palabra que añadir al vocabulario del asesinato en masa: «GUERNICA.»

# Alemania continúa abasteciendo de material de guerra a los rebeldes españoles

## EL TRANSPORTE DE LAS BOMBAS QUE HAN DESTRUIDO VARIAS CIUDADES VASCAS FUE HECHO EN GRANDES AVIONES

Praga, mayo.—Luis Jiménez de Asúa, ministro de España en Checoslovaquia, ha hecho ayer a los periodistas de esta capital las siguientes declaraciones:

«Voy a darles una detallada información referente a la destrucción sistemática y metódicamente preparada de las ciudades y aldeas inermes del país autónomo vasco por los aviones alemanes de bombardeo y por las bombas de idéntica procedencia. En la circunscripción de Riesa, en Sajonia, de la red ferroviaria del Estado alemán, han sido descargados en el período comprendido entre el 16 de marzo y el 10 de abril último 182 vagones de bombas de aeroplano. La descarga ha tenido lugar en las estaciones de Zeithen, Roederau y Grossenheim.»

En Zeithen se ha montado un almacén especial, que en la época citada contenía 5.000 bombas incendiarias y 15.000 bombas explosivas. De estas últimas, la tercera parte, aproximadamente, eran torpedos aéreos de grandes proporciones. En las inmediaciones del depósito de explosivos de Zeithen se dispuso un campo de aterrizaje para aviones especialmente acondicionados para el transporte de bombas de aviación. En dicho campo se instalaron voluminosos depósitos de esencia para aeroplano. Los equipos de montaje y conservación de estas instalaciones, cuya vigilancia es extremadamente rigurosa, se han reclutado entre la «élite» de los aviadores de las fuerzas regulares aéreas del Reich. Aunque el personal de los cuadros de aviación del Reich es seleccionado muy rigurosamente, todos cuantos han sido destinados a Zeithen fueron sometidos nuevamente a un examen metódico, en el que se dio importancia principal a la ideología política de cada cual. Las instalaciones montadas para la carga de bombas a bordo de aviones son tan perfectas, que permiten cargar completamente nueve aviones en unos veinticinco minutos. Inmediatamente después de la llegada por ferrocarril a Zeithen del primer transporte de bombas aterrizaron en la noche del 18 al 19 de marzo, en el campo inmediato, varios aviones alemanes de extenso radio de acción, que poco después salían cargados de bombas y con los depósitos de esencia repletos.

En noches sucesivas continuaron llegando aviones, que salían inmediatamente después de cargados. Solamente algunas noches en que el tiempo no era favorable se interrumpieron estas operaciones. Los aviones en cuestión son capaces de recorrer distancias muy considerables. La manera de efectuar

la operación de carga es la siguiente: Los aviones cargan las bombas cuando están completamente parados. El avión no levanta el vuelo en tanto los carros de transporte no han regresado al hangar. Un oficial está encargado del control antes de la salida de las bombas. A bordo del avión hay tres o cuatro personas que no abandonan la carlinga durante el tiempo que el avión permanece en tierra, con objeto de que no puedan relacionarse con el personal encargado de la manipulación. Además de la carga de bombas, los aviones cargan una cantidad de esencia suficiente para ocho horas de vuelo.

Estos aviones alemanes de transporte salían regularmente de Zeithen a las veintitrés horas. A las dos de la madrugada hacían escala en Friburgo, sobre el Brigau, desde donde, volando sobre Suiza y Francia durante la noche, y a gran altura, se dirigían a España. El horario del vuelo estaba fijado de tal modo que la llegada a la frontera española tenía lugar al romper el día. A las siete de la mañana el avión aterrizaba en territorio rebelde. A partir del 6 de abril hubo que abandonar este sistema de transporte a causa de que, por ser cada día más cortas las noches, no era posible que el vuelo de los aviones alemanes sobre el territorio francés pasara inadvertido.

Después de esta fecha el transporte no se hace con la misma regularidad que antes. Los aviones salen a las siete de la tarde y hacen su primera escala en Munich-Oberwiesfeld. Es seguro que continúan su vuelo durante la noche en dirección a Italia. El camino que siguen después no ha sido precisado todavía. La elección de Zeithen, localidad tan alejada de la frontera sudoeste de Alemania, ha sido hecha con objeto de desvanecer cualquier sospecha de que los pertrechos de guerra se envían a España. Con objeto de disimular el aumento de consumo de esencia de avión, se hacía el aterrizaje en Friburgo.

Cinco mil bombas incendiarias, 5.000 torpedos aéreos de una tonelada de peso cada uno y 10.000 de peso comprendido entre 250 y 600 kilos han sido enviados desde el 18 de marzo al 10 de abril a los rebeldes por las autoridades del Reich. Simultáneamente partían numerosos aviones alemanes de bombardeo de Staaken, en vuelo nocturno, hacia la España rebelde.

El resultado de todo esto ha sido la destrucción de ciudades abiertas, como Durango, Eibar y Guernica, y la muerte de millares de mujeres, niños y ancianos, cuyo asesinato ha producido la indignación del mundo civilizado.»—A. E.

# Nuestras tropas de Euzkadi luchan con energía para contener otro violento ataque enemigo

Parto del Ejército del Norte.—Frente del Norte.—Vizcaya. Fuertes ataques enemigos en el sector de Bermeo, apoyados por una intensa acción artillera y aérea. Nuestras tropas luchan sin descanso para contener el avance enemigo. En el sector de Rigolita y Zubo no ha habido más que ligeros tiroteos y fusgo de cañón, sin consecuencias.

Frente del Centro.—Alava. Duro de artillería y mortero en todo este frente, habiendo dispersado nuestras fuerzas algunas concentraciones enemigas en Sebigan y Altuzaga.

Frente Sur.—Burgos. Sin novedad. (Servicio exclusivo de EA4-T-N para POLITICA.)

# Carlos Prestes ha sido condenado a más de dieciséis años de prisión

Río de Janeiro, 8.—El Tribunal de Seguridad Nacional ha condenado al líder brasileño del Frente Popular, Carlos Prestes, a dieciséis años y ocho meses de prisión; al ex prefecto de Policía de Río de Janeiro Pedro Ernesto, a tres años y cuatro meses, y al ex diputado alemán Berger, a trece años y cuatro meses. Los tres han sido juzgados por el movimiento de noviembre de 1935.—Fabra.

Como hemos venido advirtiéndolo una y otra vez, al exponer los móviles que animaban al Gobierno dictatorial y stalinista de Getulio Vargas para mantener en secreto la causa ilegal y anticonstitucional contra Carlos Prestes, nuevamente se ha cometido un tremendo crimen de lesa humanidad. A Carlos Prestes se le ha juzgado en secreto, siguiendo por ello procedimientos totalmente irregulares, para evitar que la conducta monstruosa de la dictadura brasileña adquiriera una resonancia que sólo trastornara su conciencia.

En algunos momentos ha llegado a abrigarse el temor de que Prestes fuese asesinado por los agentes de un Estado pretoriano. Esto no ha sido posible, sin embargo, no por falta de deseo, sino porque Prestes es una figura demasiado querida para que con ella se pueda cometer un crimen de esta naturaleza. Sin embargo, la condena que se le ha impuesto lleva sobre sí el estigma odioso de la injusticia flagrante y notoria. La sentencia que se ha dictado contra Prestes llegará a convertirse en una sentencia contra sus acusadores. Y el pueblo ya sabrá señalarlos.

## UNA NOTA DEL MINISTERIO DE JUSTICIA

# No se ha impuesto ni a Tribunal ni a juez alguno un criterio sectario o partidista

Valencia, 8.—En el ministerio de Justicia han facilitado la siguiente declaración:

«Un diario local («El Pueblo») publica un sueto al que el ministerio de Justicia quiere contestar, tanto en desagravio de que está permanentemente atento a las cuestiones relacionadas con la actuación de los Tribunales como en prueba de atención a un criterio político que está representado en el Tribunal, y por ende forma parte integrante de la condición nacional en la que se encuentra el país.

«El sueto «El Pueblo» de que por el Juzgado de Urgencia se imponen penas a afiliados a partidos republicanos, como consecuencia de que se juzga por aquellos más fuerza de presión que a los acaudalados que expiden los organismos locales que a los expedidos por el Comité Ejecutivo provincial.

«El ministerio dice—que no ha impuesto ni a Tribunal ni a juez alguno un criterio sectario o partidista, circunscribiéndose todas sus indicaciones a normas generales que garanticen la equidad, dignidad y prestigio de los órganos de la Administración de Justicia, indicaciones, además, hechas con carácter público en toda ocasión.

«Y sin negar que puedan existir los casos que el citado periódico denuncia—que seguramente recogerán las personas que por su función están llamadas a recogerlas, y en las que el ministerio tiene puesta toda su confianza—, bueno será aprovechar esta oportunidad que brinda este incidente para recordar a todas las organizaciones y partidos políticos antifascistas la necesidad imprescindible de que la expedición de avales personales se restringe a aquellos casos perfectamente auténticos y comprobados.

«La facilidad con que han venido otorgándose ha sido causa muchas veces de que se resentían en su eficacia los Tribunales de Justicia, determinando a su vez, por otra parte, errores que hubieran sido evitables si los Comités se dieran en todo momento cuenta de la gran responsabilidad que contraen al expedir certificaciones de tal naturaleza.

«Es un hecho incuestionable que la retaguardia está siendo intensamente trabajada por los enemigos de la causa, y por ello es preciso que todos los reforzamientos de las autoridades judiciales, orden gubernativo y judicial, único medio de conseguir un perfecto y normal funcionamiento de los Tribunales de Justicia.»—Febus.

# El deán de la catedral de Valladolid, que estaba en Bilbao, va a Roma a dar cuenta al Papa del bombardeo de Guernica

Valencia, 8.—El «Manchester Guardian» dice que el deán de la catedral de Valladolid, padre Alberto Alandía, se dirige a Roma para presentar al Papa un informe sobre el reciente bombardeo aéreo de Guernica, y dice que en Londres se recibió un extracto del

informe en el que, entre otras cosas, dice que se encontraba en Bilbao cuando el Gobierno vasco decidió evacuar Guernica, donde el deán de la catedral de Valladolid tenía amigos y parientes.

—En dicho sueto dice—me hallaba en Londres se recibió un extracto del

# El día 26 se celebrarán en Holanda las elecciones para diputados

Amsterdam, 8.—El próximo día 26 se efectuarán en Holanda las elecciones para la renovación de la Cámara de Representantes.

En vista de la campaña electoral, el primer ministro, doctor H. Colijn, ha pronunciado un discurso en Utrecht, en el que dijo especialmente que por primera vez, después de medio siglo, las elecciones tendrán lugar en medio de una lucha en contra y en pro del mantenimiento del sistema parlamentario constitucional holandés, y está seguro que el pueblo holandés, consciente de la riqueza que posee en sus instituciones históricas, sabrá cumplir con su deber y salvar a Holanda de cualquier dictadura, sea de la clase que fuere, que pretenda oprimir a los Países Bajos.—Fabra.

## Accidente ferroviario

Londres, 8.—Cerca de Sachville, el cuerpo de Halifax ha chocado con un vagón. Hasta ahora van rescatados cuatro muertos y veinticinco heridos.—Fabra.

# Para afirmarse en la traición, la sublevación en Orense se fingió republicana durante algunos días

(Viene de la página cuarta.)

Valle, Eligio Muñoz, de Unión Republicana; al alcalde socialista, Manuel Suárez, y a Eduardo Paris, secretario del gobernador. Al señor Martín Marcha le pusieron en libertad y le dejaron marchar a Pontevedra, pero a los tres o cuatro días le detuvieron nuevamente y le fusilaron.

## PREMIO AL ASESINATO

El falangista que recogió en la carretera el cuerpo acribillado del comprometido Benigno Alvarez entró en Orense conduciendo una camioneta en la que había colocado un letrero que decía: «Aquí viene el cadáver de Benigno de Maceda.»

Este acto de macabro humorismo fué muy celebrado por los falangistas, quienes premiarán al falangista con el regalo de un collar, a lo que la millonaria orensana llamada Angelita Varela, ex marquesa de la Atalaya Vermeja, añadió el obsequio de mil pesetas.

Atentados por aquel éxito, salieron otros falangistas; pero pronto hubo que suprimir los premios, ante el abuso de aquel aludido de improvisados conductores de «automóviles fúnebres» que había adoptado el negocio de llevar cadáveres de izquierdistas que recogían en los caminos.

Lo ocurrido con la familia del destacado socialista de Orense Ramón Fuentes Canal merece especial atención.

A Ramón se le detuvo en los primeros momentos y quedó sujeto a un proceso por la jurisdicción militar a raíz de iniciarse el movimiento rebelde. Poco después, dos hermanos suyos, sin otra motivación posible contra ellos que la de su parentesco, fueron asesinados, y sus cadáveres aparecieron abrazados junto a un camino.

Ante este hecho, un tío de los Fuentes Canal, que era cura párroco de la iglesia orensana de Santa Eufemia, quiso intervenir con el deseo de salvar a Ramón, ya que la inopinada inmolación de los otros hermanos hacía irremediable esta parte de la tragedia.

El sacerdote se trasladó a Burgos y realizó numerosas gestiones cerca de las altas autoridades falangistas en favor de su sobrino. Del resultado de su peregrinación anhelosa sacó una impresión dolorosa, que cuando regresó a Orense dijo públicamente, refiriéndose a los falangistas: «Si la de esos hombres es la religión de Cristo, yo rasgo mi sotana.» Y unió la acción a la palabra: se quitó los hábitos sacerdotales, los rasgó y los lanzó al suelo.

«No nada ha vuelto a saberse del párroco de la iglesia de Santa Eufemia.»

Según divulgaron luego los mismos soldados que habían formado el piquete de ejecución, Ramón Fuentes murió con altiva entereza; les arengó poco antes, y les dijo que muy pronto el pueblo español sabría vengarle a él y a todos los asesinados por los falangistas.

La represión continúa en Orense. A los republicanos moderados se les tacha de revolucionarios, y con esto se le da un matiz legal a las confiscaciones de sus bienes. A muchas personas adineradas se les exigen grandes sumas... a título de «donativos voluntarios».

Esto se intensifica cada vez que llega a Orense algún ex general falangista que va a pedir dinero para continuar la guerra, como hacen en otras ciudades.

Los dos muchachos con quienes hemos hablado añaden algunos detalles que demuestran las divergencias entre falangistas y requetés.

Ante el temor de ser víctimas de los falangistas, consiguieron unos carnets de requetés. Sin embargo, algunos estudiantes afectos a Falange les advirtieron que el ser requetés no habría de servirles para nada el día en que los falangistas decidieran «llevarlos a las claudias».

## LA INVASION EXTRANJERA

El mes pasado, en unión de otros jóvenes, todos de diecisiete a diecinueve años, encuadrados en un batallón de requetés, fueron enviados a un frente de combate. De allí consiguieron evadirse, y se dirigieron a Valencia.

Cuentan que en el ejército falangista han visto muchos jefes, oficiales y soldados italianos con uniformes de su país, así como también muchos alemanes vestidos como los legionarios del Tercio Extranjero.

La vida económica está en pleno desastre en Orense y su provincia. El paro obrero es desolador; la ganadería, en ruinas; los campos, sin cultivo. La moneda en billetes falangistas apenas si tiene valor.

Faltan tejidos, hasta el punto de que muchos soldados, requetés y falangistas sólo consiguen cubrir sus harapos cuando desde Portugal llega algún envío de uniformes. Por cierto que los soldados falangistas suelen encontrar en los bolsillos superiores de esas guerreras remitidas unas estampas que son colocadas allí por las damas lusitanas que intervienen en los envíos de ropa. Esas estampas llevan inscripciones como la siguiente, que transcribimos en portugués, tal como está redactada: «Ponho este santinho no peito deste casaco para que o que o leva nao sofra o menor dano o seja guiado pela boa sorte até a consecução do triunfo da causa anti-comunista.» («Dejo esta estampa en el pecho de esta guerrera para que quien la lleva no sufra el menor daño y sea guiado por la buena suerte en la consecución del triunfo de la causa anti-comunista.»)

Tras de la inscripción van el nombre y la dirección de la donante.

Ahora, estos jóvenes evadidos del terror falangista se hallan atendidos en Valencia, en situación de soldados con permiso, y al gozar de la libertad en el territorio leal a la República sólo anhelan que pronto los ejércitos del pueblo devuelvan también el bienestar a su amada tierra gallega, que hoy sufre la terrible opresión de la cruel tiranía falangista.—S. I. M. P.

# Ha sido capturado por nuestras tropas un fugitivo del santuario de la Virgen de la Cabeza

Andújar, 8.—Reina relativa calma por estos sectores. Hubo capotaje enemigo por la parte de Montoro, sin consecuencias para nuestras líneas. Se trata, sin duda, de una reconfección de tiro. También nuestras líneas de Villa del Río y Lopera fueron bombardeadas por las baterías enemigas.

En el sector de Pozoblanco, después de mejorar nuestras posiciones sobre Puentevieja, se bate la carretera que conduce a Alamin de Azuaga; asimismo la de Puéblonuevo está baticada con ametralladora.

Ayer se celebró la despedida del batallón de Ametralladoras número 3, de Castellón, que ha permanecido en esta tierra casi desde que se inició el movimiento.

Se pronunciaron discursos por los comisarios políticos y la oficialidad. El personal de la Farmacia militar ambulante residente en Andújar ha prestado al hijo de un guardia civil del santuario.

Hoy han llegado a nuestras filas cinco soldados, que no han hecho manifestaciones de interés.

Cerca de Puentealeite ha sido capturado por nuestras tropas otro de los guardias civiles fugitivos del santuario, que deambulaba por la tierra.—Febus.

# Los empleados de la delegación general en España de la Compañía Preservatrice secundan con entusiasmo una campaña de POLITICA

Su actitud confirma lo que sobre las actividades del director general de esta Compañía de seguros ha dicho en sus reportajes L. Sampaix que tenemos a su disposición, por si la crea interesante.

Y nada más, camarada director. Todos los obreros de esta empresa, los que están en el frente voluntariamente, los que han sido movilizados y los que estamos en la retaguardia; todos, sin excepción, nos unimos entusiastamente a la campaña de desensambramiento que implica la que, para el descubrimiento del espionaje, se hace desde su diario, y esperamos que se llegue hasta su término, en la seguridad de que en su fondo hemos de encontrar, no solamente los dos nombres que figuran en ésta, sino los de otros satélites que giraban alrededor de estos dos grandes magnates de la industria.

Queremos que nuestra protesta sea todo lo seria que exige el motivo que la origina, y para dar fuerza a este ofrecimiento deseamos que vaya, como va, firmado por todos los obreros que actualmente realizan funciones en esta Compañía.

Salud y antifascismo.

Juan Flotats, José Herráez, Sebastián Colomer, Miguel Machón, Maximina Barral, Carlos Pérez Carranza, Fedr Vázquez, Carlos Victoria, Enrique Ortiz Jesús Frutos, Pilar Otero, Federico Fernández, Angela Parejo, Anselmo Martínez, Almudena Martín, Mercedes Barajas, Agustín Domínguez, Pilar Moreno, José Blanco, Félix Martínez, José María López, José Pampilega, Tomás Muñoz, Mercedes Matallana, Raúl Abascal, Antonio Fernández, Juan José Martínez, Adela Páramo, Julio Pastor, Máximo García, Esperanza Rodríguez, Pilar Bas, José Fernández Redondo, Enrique González, Dolores García Gómez, Consuelo Gutiérrez, Francisco García Valero, Gil-nés Balastegui, Dolores Marzario, Francisco Antón, Agapito Pérez, José Carrasco, Dolores Pérez Vergara, Emilio Carrasco, Marcelino Benito, Ascensión Aramburo, Martín Carrara, José Benítez, Ramos, José de la Iglesia, Ana Torralba, Vicenta Hernández, Inocencio Romo, José García Miraleirra, Julia Cabete, María Asunción Sabater, Dolores Sánchez, Encarnación Hernández, Carmen Cutuli, César Feljoso, Rafael García, Borceda contra el repetido señor, preside

Mussolini ha ordenado a los periodistas italianos en Londres que regresen a Roma. Sin duda teme que la Prensa inglesa pueda convertirse en partidarios de los "rojos"

REDACCION Y ADMINISTRACION: Alfonso XI, 4. — Teléfono 21090 SUSCRIPCIONES.—Madrid: 3,50 pesetas al mes Provincias: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42

Se acentúa la normalidad en Barcelona

El señor Companys elogia la bravura y abnegación de las fuerzas leales en los pasados sucesos La C. N. T. reitera en un manifiesto su concurso al Gobierno de la Generalidad y al nuevo delegado de Orden Público

Barcelona, 8.—Esta tarde, a primera hora, recibió a los periodistas el presidente de la Generalidad, y les dijo: —Como habrán visto, ha venido a cumplimentarme el teniente coronel Torres, delegado de Orden Público designado por el Gobierno de la República, y con el cual he mantenido una larga conversación. Me complace del aspecto de tranquilidad que ofrece hoy Barcelona y de que ello se haya conseguido con los medios con que cuenta el Gobierno de Cataluña. No hace falta decir cómo celebrare que con los nuevos elementos de orden público, que nosotros no teníamos, pueda resolverse rápidamente el viejo problema de la coacción constante contra los resortes del Gobierno.

He de destacar como presidente de la Generalidad, la bravura y abnegación de todas las fuerzas leales del Gobierno de Cataluña y del de la República.

He de terminar mis palabras manifestando mis anhelos de unidad, de colaboración y de cordialidad entre todas las fuerzas antifascistas que comprenden los enormes intereses morales y patrióticos que en esta hora están en juego.

Al salir de cumplimentar al señor Companys, el teniente coronel de Asalto Emilio Torres manifestó a los periodistas que la visita no tenía más importancia que la protocolaria.

Como delegado de Orden Público del Gobierno de la República, ¿tiene usted que hacer alguna manifestación?

El problema del orden público en Cataluña—contestó—ha entrado en una fase de franca y rápida solución, y espero que en muy breve plazo podrá decirse que el problema ha quedado totalmente resuelto y que las cosas han vuelto a su cauce normal.—Febus.

ENTRE LOS DETENIDOS A CAUSA DE LOS ULTIMOS SUFESON FIGURAN VARIOS EXTREÑEROS.

Barcelona, 8.—Entre las detenciones practicadas estos días figuran las de algunos extranjeros, a los que se acusa de indocumentados y de tenencia lícita de explosivos. El número total de detenidos asciende a 214.—Febus.

SE HAN REANUDADO TODAS LAS ACTIVIDADES

Barcelona, 8.—La noche pasada volvió a dominar ligera inquietud a consecuencia de la repercusión en el silencio de la ciudad de hechos aislados, que, afortunadamente, quedaron extinguidos al poco rato, sin que volviera a perturbarse lo más mínimo la tranquilidad, que esta mañana ha sido absoluta, reanudándose por completo el trabajo. El aspecto que en la mañana de hoy ofrece Barcelona es el normal.

Han abierto todas las tiendas, así como las oficinas. En fábricas y talleres ha continuado trabajándose con la misma intensidad que ayer. Se ha efectuado con toda normalidad el reparto de verduras y frutas del mercado central a las tiendas. Ha seguido la destrucción de barricadas.—Febus.

EL SECRETARIO DE LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS, EL DEL MIRO, NO HA MUERTO

Barcelona, 8.—"Solidaridad Obrera" deplora que haya muerto el secretario general de las Juventudes Libertarias, Fidel Miró.—Febus.

UN MANIFIESTO DE LA C. N. T.

También publica el siguiente manifiesto: "La C. N. T. al pueblo de Cataluña:

... y para que todo el mundo sepa a qué atenerse, el Comité Regional de la C. N. T. y la Federación Local de Sindicatos Unicos asientan su voluntad unánime de colaborar con la mayor eficacia y lealtad al restablecimiento total del orden público en Cataluña, cesando con el tipo de actuaciones partidistas que de modo preciso a la situación que desencadenó la tragedia. Nos complace, por tanto, en reiterar nuestro concurso al Gobierno de la Generalidad y al nuevo delegado de Orden Público enviado por el Gobierno central, teniente coronel Torres, del cual hemos podido comprobar la excelente disposición de ánimo con que viene a hacerse cargo de una función tan delicada. Unidad compacta, igualdad de derechos y deberes para todos los antifascistas en todos los aspectos. He aquí la consigna del momento, que todos deben atender y secundar con uniformidad." Firma el Comité Regional de la C. N. T., Federación Local de Sindicatos Unicos.—Febus.

EL GENERAL POZAS RECORRE LA CIUDAD

Barcelona, 8.—El general Pozas salió esta tarde a recorrer varios puntos de la ciudad. Fue objeto de constantes demostraciones de afecto por parte del público. Le visitaron los jefes de los buques de guerra surtos en el puerto, los coroneles Asín y Sena Castell, el de Carabineros, González, y numerosos amigos particulares.—Febus.

EL JUZGADO DE GUARDIA HA FUNCIONADO NORMALMENTE DURANTE LOS SUCEOS DE BARCELONA

Barcelona, 8.—El presidente del Tribunal de Casación de Cataluña ha manifestado que durante las jornadas trágicas de estos días no se ha movido de su despacho. Acompañado de funcionarios y amigos y de la fuerza pública que custodiaba el Palacio de Justicia, el Juzgado de guardia ha funcionado normalmente, y todos los jueces de turno han comparecido con la máxima diligencia, registrándose en el mismo toda la serie de funciones e incidencias que se han derivado de los sucesos.

Ha tenido palabras de elogio, por su ponderación y entusiasmo, para las diversas fuerzas de Orden público que han defendido el Palacio de Justicia, que de una manera incomprensible fué atacado varias veces, siendo rechazados los atacantes con la máxima entereza. Hoy se ha trabajado durante todo el día en el Palacio de Justicia con toda normalidad.—Febus.

GUARDIAS DE ASALTO A BARCELONA

Barcelona, 8.—A bordo del «Ciudad de Barcelona» han llegado numerosos guardias de Asalto. El viaje lo ha efectuado el buque convocado por dos destructores, que con el fuego de sus cañones antiaviones alejaron a dos aviones fascistas que intentaban bombardearlo.

Al tenerse noticia de lo que ocurría salió de Barcelona una escuadrilla de aviones, que no encontró a los aparatos fascistas.

UN LLAMAMIENTO DEL S. R. I.

Barcelona, 8.—El Socorro Rojo Internacional ha dirigido el siguiente manifiesto:

«Camaradas antifascistas de Barcelona: Los tristes hechos ocurridos estos días, genuina maniobra de los emboscados en la retaguardia, han ocasionado respecto a las cuales no hemos de ver del campo de que proceden, y sólo que en un momento de nerviosidad e incomprensión se han lanzado a la calle a defender unas ideas que suponían en peligro.

El Socorro Rojo Internacional, organización que está muy por encima de todos los partidos y que ha visto en cada uno de los camaradas heridos o muertos a un hermano sacrificado a la insidia de los elementos interesados en que no haya concordia entre las masas antifascistas, da la consigna en estos momentos de crear un Comité que asista a las víctimas y a sus familiares de esta reciente lucha ocurrida en nuestra ciudad, la cual no queremos calificar. Por lo tanto, el Comité Nacional del Socorro Rojo Internacional solicita la colaboración de esta consigna de gran fondo humanitario de todas las organizaciones antifascistas de la capital, a la vez que espera interpretar el sentir unánime de la opinión pública en Cataluña.—Febus.

UN EMOCIONADO MANIFIESTO DEL PARTIDO SINDICALISTA

Barcelona, 8.—La Federación Catalana del Partido Sindicalista dice, entre otras cosas, en un manifiesto que ha lanzado:

«No tenemos perdón, no somos dignos de que se nos perdone. Sólo hay una forma de que se nos absuelva: que hagamos firmemente acto de contrición y en la plaza de Cataluña nos demos las manos unos y otros ante el pueblo antifascista, prometiendo firmemente que estos hechos no se repetirán. Hable cada uno con su ideología, pero sin demagogias sistemáticas y siempre en un alto sentido de responsabilidad, no dejando nunca la realidad que nos envuelve.—Febus.

Una Exposición aeronáutica en La Haya

La Haya, 8.—La Asociación holandesa de Aviación organiza una Exposición Internacional de Aviación en La Haya, que tendrá lugar del 30 de julio al 15 de agosto.—Febus.

Para afirmarse en la traición, la sublevación en Orense se fingió republicana durante algunos días

En la provincia se han cometido más de seis mil asesinatos y se han secado por entero las fuentes de bienestar y riqueza con el robo, el saqueo y el crimen

Valencia, 8.—Dos jóvenes estudiantes afiliados a la F. U. E que lograron pasarse a nuestras filas, abandonando las posiciones que ocupaba el batallón de requetés en que figuraban, han facilitado detalles de importancia para la historia de la sublevación en Orense.

Cuando en otras regiones se produjo la sublevación fascista, los militares de Orense se presentaron al gobernador civil, y con encendidas palabras de adhesión al régimen le manifestaron su decisión de permanecer fieles al Gobierno de la República.

El gobernador civil, don Gonzalo Martín Marchs, creyó en aquellas actitudes de fidelidad, y así lo comunicó a los ciudadanos que acudieron a él para expresarle su inquietud ante los acontecimientos que se desarrollaban en otras ciudades.

Esta situación equívoca de los militares la mantuvieron éstos hasta el día 21 de julio, en que, a las tres de la madrugada, la guardia civil se colocó en la vanguardia del movimiento fascista y se presentó ante el señor Martín Marchs para comunicarle que quedaba detenido en el mismo local de Gobernación.

Pocas horas después se sublevó el Ejército.

El teniente coronel Soto, que desempeñaba el cargo de comandante militar, tomó el mando de la ciudad, y nombró como colaboradores inmediatos suyos al capitán Barco y al teniente Alonso, ambos de la Guardia civil.

El señor Martín Marchs se resistió cuanto pudo a entregar el mando. Le apoyaba en esta actitud el teniente de Seguridad don Daniel García, dispuesto a defender el fuero civil con las fuerzas de Asalto y Seguridad, que en todo momento permanecieron fieles al Gobierno. Pero a nuevas conminaciones perentorias de los sublevados, y en vista de que aquellas leales fuerzas de Seguridad y Asalto eran escasas, y su sacrificio hubiera resultado sangrientamente estéril, el gobernador, al fin, hubo de resignarse a transferir el mando al teniente coronel Soto.

TRAICION Y ENGAÑO

Ya dueños de la ciudad, los sublevados quisieron todavía continuar en el disimulo de los verdaderos propósitos de su traición. Para exteriorizar su fingido republicanismo—cuando todavía no se consideraban seguros ante una posible reacción popular—izaron la bandera republicana en todos los edificios públicos, comenzaron a dar por la radio notas explicativas y terminaban sus emisiones con los acordes del himno nacional.

En su afán de llegar a la máxima estridencia en esa capciosa estratagemas, el teniente coronel Soto gritó por la radio, al final de una de sus alocuciones: «¡Viva mil veces la República española!»

En todas esas emisiones radiofónicas repetían los militares tercaamente sus frases de falacia; ellos decían amar a la República, y por eso habían procedido a asumir el mando de la ciudad para restablecer el orden republicano.

Claro que el pueblo quedaba al pronto perplejo ante esas manifestaciones, ya que en Orense no tenía aplicación el restablecimiento de un orden que nadie había perturbado, como no fueran los mismos militares. Pero que, además, la alarma empezó a cundir cuando comenzaron a ser conocidas noticias referentes a las detenciones de elementos izquierdistas, que eran encerrados en el convento de Celanova, que los militares habían convertido rápidamente en cárcel.

Tres días después se estremeció de pavor la ciudad cuando se supo que algunos de los encarcelados habían aparecido muertos en las carreteras cercanas. Entre estas víctimas estaban hombres conocidos por su significación izquierdista: Padrón, de la Confederación Nacional del Trabajo; Morán y Ferrol, comunistas; No-

velle, socialista; Batán, secretario de Izquierda Republicana, y otros varios. El gobernador pasó a Celanova en calidad de preso, y al teniente de Seguridad que le había apoyado se le condenó a muerte en un Consejo de guerra sumarísimo.

LOS ASESINOS DE FALANGE

Pero esta actitud de falsedad no había de ser eterna. Pronto cambiaron las banderas republicanas por las monárquicas y cerraron sus emisiones radiadas con la interpretación de la llamada «Marcha Real» y el himno de Falange. Esto ocurrió a los quince días de haberse producido la rebelión militar.

Ya en este punto los sucesos, les fueron conferidos a los falangistas los servicios de Orden público, se intensificaron las persecuciones y quedó plenamente implantado el régimen del terror.

Fué investido con el carácter de máxima autoridad para llevar a cabo la represión un mal sujeto conocido por Manolo «el Conserje»—porque desempeñaba ese empleo en el Centro falangista—, y que, a estímulo de sus fieros instintos, se titula a sí mismo «el verdugo de la calle».

Este individuo, que públicamente se jacta de haber asesinado a unos doscientos «rojos» él solo, se rodeó de una guardia negra que coadyuvaba a sus fechorías.

Entre los de la siniestra patrulla capitaneada por Manolo «el Conserje» figuran falangistas de toda condición social, tales como los apodados «Feixe», «Desquite» y los hermanos Calafate, Manuel Núñez, Angel López Gutiérrez, Meleiro, jefe provincial de Falange; Joaquín «el Carnicero», un taxista conocido por «Medio Metro»; Eladio Ramos (hijo del diputado centrista del mismo nombre), el farmacéutico Valencia, Barjas, maestro nacional de Escornabois; Agapito, secretario del Sindicato de Estudiantes Falangistas; José Falcón Rey, José Luis Taboada, José Luis Hernández Fábrega, Peyerto de Dios, Fernando Sotelo, jefe de la Delegación de Propaganda de Falange; Emilio González, jefe de Tesorería de Falange, y Eugenio Taburero.

MILLARES DE CRIMENES

En las matanzas llevadas a cabo por esta banda han caído ya, sólo en la ciudad, más de mil personas. La cifra resulta verdaderamente significativa, ya que Orense, de no muy copiosa población, era, además, en términos generales, poco afectada al izquierdismo político, y estuvo considerada durante mucho tiempo poco menos que como un feudo de Calvo Sotelo.

En las correrías que «el Conserje» y los suyos realizan por los pueblos de la provincia de Orense han muerto hasta hace poco más de cinco mil personas.

Como todos los elementos izquierdistas estaban presos, unos en Celanova y otros en las cárceles de partido o en edificios requisados a este fin, el procedimiento para matarlos era el siguiente: Diariamente, el mando militar—otro artero proceder de simulación—inscribía en una lista los presos que habían de ser puestos «en libertad». Esta lista le era entregada a Manolo «el Conserje», quien, en unión de sus secuaces, llegaba por la noche a las cárceles con esa orden para hacerse cargo de los «libertados» y se los llevaba, diciéndoles humorísticamente que «iban a las claudias» (a comer ciruelas en el campo). Los desdichados, al oír esto, ya sabían que iban a la muerte.

Al día siguiente, los cadáveres de los «libertados» aparecían en las cunetas de las carreteras.

Por este procedimiento asesinaron, entre otros muchos, a Benigno Alvarez, comprometido obrero; Roberto Blanco Torres, ex gobernador y notable periodista; Jacinto Santiago; Gómez del

(Pasa a la tercera página.)



En esta cara está escrita toda la tragedia de los meses de cautiverio en el Santuario de la Virgen de la Cabeza (Foto. Altavoz del Frente Sur.)

Mussolini se enfada con Inglaterra y obliga a sus corresponsales allí a que regresen a Italia

LA PRENSA FASCISTA DE ITALIA Y ALEMANIA DA COMIENZO A UNA CAMPAÑA INJURIOSA CONTRA LA GRAN BRETAÑA

Roma, 8.—Oficialmente se ha anunciado que el Gobierno italiano ha dado una orden para retirar todos los corresponsales italianos destacados en Londres, a consecuencia de la campaña antifascista de la cual se acusa a los periódicos ingleses. El Gobierno italiano ha prohibido la venta y distribución en Italia de todos los periódicos

ingleses, excepto el «Daily Mail», «Evening News» y «Sunday Observer».—United Press.

UN GESTO DE MAL HUMOR

Londres, 8.—En los círculos oficiales ingleses se ha acogido con enorme indiferencia la llamada oficial a los periodistas italianos. En los círculos políticos se hace notar que la Prensa inglesa, como la de los demás países democráticos, puede comentar y publicar con la natural corrección las informaciones de sus corresponsales, tanto en el terreno general como en lo referente a España.

El gesto de «mal humor» de Italia no modificará en lo más mínimo este respeto tradicional a la Prensa.—Febus.

SE CONSIDERAN DESHONRADOS

Roma, 8.—Se asegura que la prohibición de la entrada de la Prensa inglesa y la llamada de los periodistas italianos residentes en Inglaterra es el primer resultado de las conversaciones entre Mussolini y Von Neurath.

En los círculos romanos se llega a decir que la Prensa inglesa ha tratado de deshonrar a los voluntarios italianos que luchan en las filas rebeldes españolas.—Febus.

CUANDO EL NECIO APLAUDE

Berlin, 8.—La orden de regreso a Roma dada a los periodistas italianos que residían en Londres da lugar a que la Prensa alemana se desate en violentos ataques a Inglaterra, y casi todos los periódicos atacan desenfadamente y con la mayor desfachatez a la Prensa inglesa, y califican de «indigna» su total actitud.—Febus.

Con la toma de Revellés, Grado está casi cercado por nuestras tropas.

Gijón, 8.—Se conocen detalles de la operación realizada ayer en el sector de Belmonte, y que dio por resultado la conquista de la importante posición de Revellés. Las fuerzas enemigas iniciaron un ataque con el propósito de mejorar sus líneas mediante la conquista de la loma de Cudellas, que era una constante amenaza para sus posiciones de Grado.

El enemigo no sólo no consiguió su propósito, sino que fué rechazado y perseguido por nuestras fuerzas, que a la quietaron, en violentísimo ataque bayoneta, las trincheras de la posición de Revellés. Desde esta nueva posición de Revellés se puede atacar a esta población de frente, por uno de los flancos y por detrás.

El enemigo ha contraatacado varias veces durante el día de hoy con ánimo de reconquistar lo perdido, pero nuestras fuerzas, magníficamente fortificadas, han rechazado los embates del enemigo.

Esta mañana en el frente de Oviedo hubo tranquilidad. En la zona del Estrecho de Campor, algunos duques de Asturias, Lituania de escasa importancia.

Cerca de las dos de la tarde se oyeron algunas explosiones por la parte de la zona. Parece que procedían de la explosión de algunas minas subterráneas al chocar contra las rocas.—Febus.

Estas son las víctimas favoritas de la barbarie fascista. Un niño suado del Santuario de la Virgen de la Cabeza por un soldado del Ejército Popular (Foto. Altavoz del Frente Sur.)

EL M SAN

LA CENSURA

ARCHIVO ESTATALES

© Archivos Estatales, cultura.gob.es